

Эффективность налоговой системы РФ и пути ее повышения

Магомедова Мафият Забидиновна, ФГБОУ ВО «Дагестанский государственный университет», г. Махачкала, РФ.

Научный руководитель: Гюльмагомедова Г.А., к.э.н., доцент кафедры «Финансы и кредит», ФГБОУ «Дагестанский государственный университет», г. Махачкала, РФ.

Аннотация. Данная статья посвящена вопросам организации налоговой системы. Актуальность исследования данной темы заключается в необходимости создания эффективной налоговой системы для обеспечения социальной, экономической, оборонной и других функций государства.

Ключевые слова: налоговая система, налоговая нагрузка, налоговое администрирование.

Abstract. This article is devoted to the organization of the tax system. The relevance of the study of this topic is to show how important an effective tax system is for ensuring the social, economic, defense and other functions of the state.

Keywords: tax system, tax burden, tax administration.

Налоговая система – это сложная многоаспектная категория, тесно связанная с развитием экономики и государства. Любая система налогообложения характеризуется соответствием действующей экономической системе. Система налогообложения - механизм, с помощью которого перераспределяются финансовые средства; ее эффективное функционирование обуславливается определенными условиями, в первую очередь, стабильностью общей экономической политики.

Налоговая система – это часть финансовой системы, действующая целенаправленно в случае, если существуют государственные программы,

отчетливо характеризующие приоритетные направления промышленной и научно-технической политики.

Налоговая система представляет собой совокупность налогов и сборов, принципов, форм и методов их установления, изменения и отмены, уплаты и применения мер по уплате, осуществления налогового контроля, а также привлечения к ответственности и мер ответственности за нарушение налогового законодательства.

Различают следующие элементы налоговой системы:

- 1) совокупность налогов и сборов;
- 2) налоговое законодательство;
- 3) формы осуществления налогового контроля;
- 4) принципы построения налоговой системы.

Государство использует для косвенного воздействия на экономику и формирования своих доходов совокупность налогов, которая требует упорядочения и классификации - группировки по их видам. Основными критериями классификации могут выступать различные признаки: способ взимания налогов; субъект - налогоплательщик; характер применяемых ставок; источник и объект налогообложения; орган, устанавливающий налоги; порядок введения налога; уровень бюджета, в который зачисляется налог; целевая направленность налога; другие признаки.

Налоговая система России согласно статье 12 НК РФ включает в себя три вида налогов и сборов:

- 1) федеральные налоги и сборы;
- 2) налоги субъектов Федерации;
- 3) местные налоги и сборы.

Налоговую систему нельзя приравнивать к системе налогов и сборов. Понятие налоговой системы намного шире. Налоговая система РФ помимо налогов и сборов включает в себя принципы построения НС, функции и

структуру налоговых органов, свод законов, которые регулируют порядок и правила налогообложения.

Налоги, как и инструмент налогообложения, складываются на определенном фундаменте правовых отношений. Изъятие налога носит общеобязательный и безвозвратный характер для налогоплательщика, при этом большая часть уплаченных налогов возвращается субъектам хозяйствования в форме субсидий, дотаций, пенсий, стипендий и других социальных выплат.

Налоги показывают эффективность государства, т.е. способность собирать налоги и соизмерять расходы.

Если рассматривать уровень налоговых изъятий, который сложился в последние годы, а точнее в 2017 году, то можно сказать, что он составляет 30,8% ВВП. Если брать уровень нагрузки европейских стран, можно сделать вывод, что это невысокая нагрузка. Сравнивая уровень нагрузки с азиатскими странами, можно сделать вывод, что нагрузка относительно высокая.

Учитывая то, что наша страна имеет ядерный потенциал и то, что наша страна – это социальное государство, которое несет социальную ответственность и социальную нагрузку, необходимо обеспечить государство необходимыми средствами для выполнения поставленных перед ним задач. Поэтому налоговую нагрузку нужно рассматривать с двух сторон:

- 1) казна
- 2) стимулирующая и создающая инвестиционный климат позиция.

На сегодняшний день Правительство не предполагает увеличение налогового бремени на предстоящий год. Это принципиально важно, потому что за последние годы выросли налоговые изъятия при незначительном изменении налоговой нагрузки (увеличение акцизов), при этом увеличился процентный пункт ВВП за счет увеличения собираемости налогов. Увеличилась собираемость НДС, по единому социальному налогу и выросли сборы в целом по налоговым платежам.

Главная задача ФНС заключается в том, чтобы сокращать так называемый теневой сектор и оттуда брать ресурсы, которые необходимы для финансирования

расходов в инфраструктуру, вложений в человеческий капитал. Необходимо изменить структуру налоговой системы.

Мы знаем, что наблюдается большая нагрузка на бизнес с точки зрения прямых расходов в виде налогов на труд (30% страховых взносов, НДС, подоходный налог с граждан). Здесь мы проигрываем в конкурентоспособности нашей налоговой системы по сравнению с другими странами. Для решения этой проблемы необходимо рассмотреть и оптимизировать налоговую систему, сделать её более конкурентной в этой части, перераспределив систему и структуру налогообложения, снизив нагрузку на труд.

Повышение эффективности действующей налоговой системы должно проходить по следующим направлениям:

- 1) стабильность налоговой нагрузки;
- 2) изменение структуры налоговой системы;
- 3) перенастройка налоговой системы с целью увеличения экономического роста;
- 4) обеление экономики и сокращение теневого сектора;
- 5) увеличение технологичности налоговой системы за счет администрирования.

До конца текущего года будут освобождены от НДФЛ те доходы, которые будут получены в результате закрытия компаний за рубежом. Таким образом, существуют все условия для декларирования и возврата капиталов в нашу страну.

Если соотносить налоговую нагрузку и потенциал собираемости, то он далеко не исчерпан. Существенную роль играет не само законодательство, а сопредельное законодательство, которое является основой для взимания налогов по тем правилам, которые установлены в Налоговом Кодексе. В первую очередь, это относится к имущественным налогам и налогам на недвижимость. Существует достаточно большое количество земельных участков и недвижимого имущества, которые не прошли процедуру регистрации и, соответственно, налоги с них не взимаются. Это потери бюджетной системы и в целом

консолидированных бюджетов субъектов РФ. Необходимо изменить систему регистрации налогоплательщиков и подходы к ней.

Прежде чем принимать решения о том, как нужно менять налоговое законодательство и как его кодифицировать, необходимо понять, какая структура экономики строится и какие рабочие места создаются. Создавая более высокие производительные рабочие места с более высокой заработной платой, сокращаются рабочие места в промышленности и происходит отток в сферу обслуживания. Соответственно, в сфере обслуживания имеются более низкие зарплаты и, как правило, неполная занятость.

Отсутствие качественного учёта первоисточников данных об объектах недвижимости, о субъектах права – большая проблема, которую необходимо решить для дальнейшего эффективного функционирования налоговой системы.

Донастройка налоговой системы необходима для того, чтобы улучшить качество налогового администрирования и получить устойчивый прирост доходов бюджета. Налоговое администрирование нуждается в существенных изменениях, например, полезной мерой могло бы стать упрощение налоговой отчётности.

На сегодняшний день совокупный объём деклараций, сдаваемых в налоговую инспекцию, составляет от 50 до 80 страниц, ведь на каждой из этих страниц возможны ошибки с последствиями вплоть до уголовных. Объём налогового отчёта можно сократить до 1 – 2 страниц, на которых легко поместятся реквизиты предприятия и налоговой инспекции, налоговые базы, ставки налогов, суммы уплаченных и подлежащих уплате налогов. Если информацию о предприятии и налогах поместить на одной странице, сразу будет видно, кто создает добавленную стоимость и даёт людям работу, а кто занимается перепродажей; кого надо проверять, а кого можно и не проверять. На сегодняшний день в отчётах, которые сдаются, содержится очень много информации, которая не представляет ценности. А упрощение налогового учёта – это одно из важнейших направлений совершенствования налоговой системы в части улучшения положения налогоплательщиков. Особенно актуально это для ведения

упрощенной системы налогообложения, которую в настоящее время применяют, в основном, предприятия малого и среднего бизнеса, которые должны стать основой развития экономики в посткризисном пространстве.

Совершенствование налоговой системы можно свести к следующим позициям:

1. стабильность налоговой системы;
2. закон прямого действия, который должен регулировать все налоговые вопросы;
3. разумный налоговый контроль. Вводя новые системы контроля, необходимо расставаться с прежними архаичными системами налогового контроля.

На сегодняшний день действующая в РФ система налогообложения работает недостаточно эффективно, поскольку не в полной мере выполняется фискальная функция.

Налоги – это инструмент экономической политики. Налоги должны подкорректированы налоговой системой таким образом, чтобы выполнялись задачи роста, сохранения источников пополнения бюджета; необходимо упрощение для налогоплательщиков возможности уплаты налогов. Уплата налогов должна быть комфортной для тех, кто ведет бизнес. Снижение налоговой нагрузки на бизнес расширит налоговую базу в будущем.

Таким образом, приоритеты и направления налоговой политики в настоящее время требуют создания единой и согласованной налоговой системы. Целью совершенствования налоговой системы должны быть достижение её стабильности, развитие налогового федерализма, направленного на обеспечение доходов федерального, региональных и местных бюджетов.

При реализации предложенных мер, на мой взгляд, налоговая система будет наиболее рациональной, обеспечивающей сбалансированность общегосударственных и частных интересов.

Список использованных источников:

1. Аронов Л.В. Налоги и налогообложение [Текст]: учеб, пособие / А.В. Аронов, В.А. Кашин. — М.: Магистр; НИЦ ИНФРА-М, 2015. — 576 с.
2. Гончаренко Л.И. Налогообложение физических лиц [Текст]: учеб, для вузов / Л. И. Гончаренко [и др.]. — М.: ИНФРА-М, 2012. — 238 с.
3. Майбуров И.А. Налоги и налогообложение. Палитра современных проблем [Текст] / И.А. Майбуров [и др.]. — М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2014.- 375 с.
4. Пансков В.Г. Налоги и налогообложение: теория и практика [Текст]: учеб, и практ. для акад. бакал. / В.Г. Пансков. — 5-е изд., пере-раб. и доп. — В 2-х т. — М.: Юрайт, 2016. — 734 с